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津滨人发〔2023〕  号
关于印发《天津市滨海新区人民代表大会

常务委员会关于促进和保障系统化全域

建设海绵城市的决定》的通知

区人民政府：

现将滨海新区第四届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过的《天津市滨海新区人民代表大会常务委员会关于促进和保障系统化全域建设海绵城市的决定》印发，请依照执行。

天津市滨海新区人大常委会
                          2023年8月30日

天津市滨海新区人民代表大会常务委员会

关于促进和保障系统化全域建设

海绵城市的决定

（2023年8月30日天津市滨海新区第四届人民代表大会

常务委员会第十七次会议通过）

为贯彻落实习近平生态文明思想，转变新型城市建设理念，推动城市转型升级，改善城市生态环境，扎实推进城乡生活高品质样板区建设，助力实施滨海新区高质量发展支撑引领行动，依据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《国务院办公厅关于推进海绵城市建设的指导意见》《国务院办公厅关于加强城市内涝治理的实施意见》《住房和城乡建设部办公厅关于进一步明确海绵城市建设工作有关要求的通知》《天津市人民代表大会常务委员会关于促进和保障构建“津城”“滨城”双城发展格局的决定》和《天津市人民代表大会常务委员会关于促进和保障新时代滨海新区高质量发展的决定》，结合滨海新区实际，特作如下决定：

一、滨海新区海绵城市建设，应当从“源头减排、过程控制、系统治理”着手，充分发挥建筑、道路和绿地、水系等生态系统对雨水的吸纳、蓄渗和缓释作用，有效控制城市雨水径流，提升城市蓄水、渗水和涵养水的能力，最大限度地减少城市开发建设对生态环境的影响，使城市在适应气候变化和抵御暴雨灾害等方面具有良好的“弹性”和“韧性”，实现水的自然积存、自然渗透、自然净化，促进形成生态、安全、可持续的城市水循环系统。

二、滨海新区海绵城市建设，应当坚持“生态为本、规划引领、政府主导、社会参与、因地制宜、统筹推进”的原则。加强排水、园林绿化、建筑、道路等多专业融合，统筹推进新老城区海绵城市建设，全域推广海绵型建筑小区、道路广场、公园绿地，大力推进城市排水防涝设施建设，实施城市水系保护和生态修复。
三、区人民政府应当统筹协调海绵城市建设工作。发展改革、财政、规划和自然资源、生态环境、住房建设、城市管理、水务等部门在各自职责范围内做好海绵城市规划建设管理相关工作。各开发区管委会应当统筹协调辖区内海绵城市建设工作。

四、海绵城市建设目标和要求，应当纳入滨海新区国民经济和社会发展规划、国土空间总体规划。

区人民政府应当根据需要组织编制或者修改区海绵城市专项规划。各行业主管部门编制或者修改城市道路、绿地、水系、排水防涝、绿色生态屏障等相关专项规划时，应当与区海绵城市专项规划充分协同。

各开发区管委会应当根据区海绵城市专项规划组织编制或者修改本辖区的海绵城市专项规划。

城区范围内所有集中开发、旧城改造区域和市政基础设施、河道水系等工程建设前，建设单位应当根据海绵城市专项规划编制或者修改系统化实施方案。

五、支持区人民政府针对城市内涝、雨水径流污染、雨水资源化利用等问题，坚持问题导向和目标导向，在水生态、水安全、水环境、水资源等方面制定对应的指标体系。

六、区人民政府应当将海绵城市建设理念落实到城市规划建设管理全过程，海绵城市建设的目标、指标和重大设施布局应纳入到有关规划和审批环节，城区范围内所有新建、改建、扩建项目应当严格落实海绵城市建设要求。
区人民政府应当加强对海绵城市建设相关工程设计审查、施工许可、施工管理、竣工验收、运行维护等环节的管控。鼓励建设单位将海绵城市建设相关工程纳入施工总承包招投标范围。工程竣工时，建设单位应当提供建设效果评估材料，作为验收依据。

七、区人民政府应当建立配套的海绵城市建设评估机制和监督管理体系，实现全流程监管。鼓励引进第三方机构对海绵城市建设情况定期进行评估。

八、区人民政府应当加大海绵城市建设资金投入，将海绵城市建设作为重点支持的民生工程。鼓励社会资本参与海绵城市投资建设和运营管理，探索创新多元化投入保障机制。

九、鼓励企事业单位、科研机构、公益组织和个人参与海绵城市建设。支持海绵城市新技术、新材料、新设备、新工艺的研发与应用。

十、各有关部门、各单位要积极开展海绵城市建设宣传引导活动，提高全民意识，营造全社会自觉参与海绵城市建设的良好氛围。

十一、区人民政府应当妥善处理海绵城市建设过程中遇到的问题，及时总结经验，可以根据需要，依据本决定制定规范性文件，并报区人大常委会备案。

十二、区人大常委会通过听取和审议专项工作报告、开展视察和专题调查研究等方式，加强对本决定实施情况的监督。
十三、本决定自公布之日起施行。


